

从老山汉墓发掘到“南海一号”出水 考古在我国正成为“显学”



前几年老山汉墓、雷峰塔地宫的发掘到昨天打捞出水的“南海一号”宋代沉船，重大的考古发掘越来越吸引公众的目光，也日益受到媒体追星似的报道。有文物考古学者指出，考古已经成为一种公众活动。中国亟须建构“公众考古学”。

各方热情高涨

近年来，媒体对考古发现的热情高涨，甚至在浙江杭州雷峰塔、湖北九连墩、江苏大青墩汉墓的发掘过程中，电视报道还必须向考古单位支付转播费。考古专题片成为大受欢迎的电视节目。在书店和音像店，不少有关文明起源、人类起源、考古解密的书籍和影音制品热销。

重大考古发掘所在地的地方政府也变得积极起来。他们发现，一个举世瞩目的考古发现会令一个偏僻的乡村一夜之间闻名遐迩，游客、投资者以及上级领导的关心、拨款随之而来。考古因此成为一些地方老百姓的福音。

专业的文物考古部门和专家们也越来越注重与公众的互动。如《中国文物报》评选年度“中国十大考古新发现”，邀请相关考古队负责人在互联网上演讲、答疑，现场评选。有的考古单位已经成为与媒体打交道的高手，有节奏地释放一些信息，吊足了媒体的胃口。

夸张非常离谱

毋庸置疑，这一切产生的客观效果是积极的。由此不仅可以普及考古学知识，还加深了公众对祖国历史文化的感情，加强了保护文物的意识，推动了文物事业的进步。但是，在这过程中也暴露出一些急功近利、哗众取宠、粗制滥造、以讹传讹的情况。有的文章缺乏科学的严谨性，着力营造子虚乌有的神秘

迹象等。有的媒体报道，不着眼于告诉公众考古发现所揭示的人类发展历程中的方方面面，而是着力渲染文物的经济价值。譬如此次“南海一号”考古发掘的一些前期报道，当沉船还没有打捞上来时，就有报道宣称其中文物的价值超千亿乃至三千亿美元。并将船上瓷器的级别说成宋代瓷器之巅峰。对于如此外行的说法，中国国家博物馆水下考古专家张威感叹道：“不是一点夸张了，夸张得也太离谱了。”

“公众考古”兴起

文物工作者曹兵武认为，随着精神生活需求的迅速增长，旅游业和民间收藏的兴盛，人们对跨文化、超时空感受的追求使得社会对文物古迹和考古学知识也越来越感兴趣。公众活动越来越影响考古活动与考古学的形式，中国亟须建构“公众考古学”。

公众考古学在国外早已不是新鲜玩艺。20世纪60年代以来，考古学与社会、与公众的关系逐渐成为西方考古学研究的一个重要方面。公众考古学已成为一门显学（与现实联系密切、引起广泛关注的学问）。考古学与政治、意识形态、新闻应该建立怎样的关系？考古学与文化旅游、开发与保护应具有怎样的关系？考古学如何为社会进步作出更大贡献并不断实现自身的完善，均成了当今世界考古界的热门议题。

关注应该持久

一些国家在这个领域均有各具特色的实



■图均为“南海一
号”中的瓷器

践。如日本考古发掘工地定期举行面向当地居民的考古发掘现场发布会。美国的考古工地也有“考古节”，举办系列讲座、展示、表演、联欢等活动。美国考古知识普及刊物有十余种，除了著名的《国家地理》《发现》以及《科学》等经常发表考古普及文章之外，还有几种专门的考古学普及型刊物，比如《考古学》《发掘》《发现考古学》和《美洲考古》。现在，面向一般读者甚至专门面向孩子的考古学刊物正在成为一个新兴的发展领域。

昨天，一位读者看了有关“南海一号”打捞的报道后对记者说，数年前，中山舰打捞时，报道得很热闹。而后来呢，还有多少人去关心过？“南海一号”进了博物馆多年以后，人们（包括现在热心报道的媒体）是否还会想到去看？狂风暴雨不能持久，对于某个考古事件轰轰烈烈的报道也总会平息，然而人们对历史的关注和探索的脚步却永远不该停止。

本报记者 林明杰

|新民|剧|评|

懦弱书生跪出性格

品岳美缇表演的《狮吼记·跪池》

边做，边跪边唱，令人捧腹，却又完全是人物心理的自然流露，毫无油滑轻浮之气。

岳美缇表现陈季常的怕老婆，不是一般地逆来顺受，而是在顺从中有一点调情。柳氏要打要罚，他在紧要关头还嬉皮笑脸地讨价还价，讨饶无效，垂头丧气，也不敢反抗。他背着老婆向“老苏”抱怨老婆看得紧，等柳氏和“老苏”争吵起来，他又向着老婆说话。刚才被整得不轻，转过头一听苏轼吹捧他“潇洒”，便又神气活现起来，认为自己“当然潇洒”，有个架腿抖动的小动作，还咧着嘴笑，把几分钟前的狼狈相全忘了。正笑得开怀时，忽听得柳氏怒喝一声，跪起的“二郎腿”“呼”地放下，真是妙不可言。在戏中，苏轼被逐出门外，陈季常为了讨好柳氏，给她捶背，躲在门外的苏轼招呼他出来，待柳氏睡着，他悄悄移步向苏轼走去，但双手依然不停地做着捶背动作，这也是人物下意识的自然表现，观众情不自禁地发出了会心的笑声。

法国哲学家伯格森曾说过：“一个滑稽人物的滑稽程度一般地正好和他忘掉自己的程度相等。滑稽是无意识的……大家看得见他，而他却看不见自己。”岳美缇在《跪池》中的表演，正实践了伯格森的这一论述。戴平

“王子”兼“园丁” 桃李满天下

尹小芳尹派艺术专场下月举办



本报讯（记者 王剑虹）“承上启下·一代传人——尹小芳尹派艺术专场”将于下月2、3日在逸夫舞台举办，尹派弟子赵志刚、茅威涛、王君安以及在“越女争锋”中获得金奖的尹派新秀将纷纷登台亮相。

作为越剧尹派创始人尹桂芳的大弟子，尹小芳被认为既是尹派艺术的“王子”，又是播种尹派艺术的“园丁”。上世纪50年代，由尹小芳主演的《西厢记》《桃花扇》《珍珠塔》等颇受赞誉，之后，尹小芳被调到浙江艺校任

教。上世纪七八十年代，尹小芳进入上海的虹口越剧团，重新整理主演了尹派名剧《何文秀》《沙漠王子》等，并创作了新编剧《张羽煮海》《浪子成龙》《毛遂自荐》等，艺术生命再度焕发青春。

除在舞台上塑造了一系列性格迥异的艺术形象外，尹小芳在尹派艺术的传承方面也功不可没。由于尹桂芳的身体原因，赵志刚、茅威涛、王君安等尹派弟子当时主要都是由这位“掌门师姐”代师授艺，一直到现在，包括在“越女争锋”中获得金奖的尹派新人们也多数受到过尹小芳的指点，受益匪浅。

虽是在艺术上成绩卓著的艺术家，又是桃李满天下的尹派名师，但尹小芳的为人却一向低调，至今还住在条件简陋的阁楼上，过着清贫的生活。

据介绍，此次专场演出将表演尹派的经典剧目《浪荡子》《何文秀》《珍珠塔》《桃花扇》等以及由尹小芳创排的新编剧《张羽煮海》《浪子成龙》《毛遂自荐》等片断，著名的尹派弟子以及尹派新秀几乎将悉数亮相，尹小芳也将亲自登台与赵志刚、茅威涛、王君安等一起演出《沙漠王子·算命》。

元旦前后，新年音乐会如潮水般涌来，一批外国“面孔”乐团各具特点。

第一次来中国巡演的科隆爱乐乐团，将于12月31日和1月1日在东方艺术中心上演两场新年音乐会。科隆爱乐有180年的团史，这次将排出由96位演奏员组成的阵容，是今年元旦前后唯一一支来沪演出的德国乐团。该团掌门人马库斯·史坦兹曾率墨尔本交响乐团来沪参加中国上海国际艺术节。目前，这位指挥家担任着科隆爱乐、科隆歌剧院和科隆市的音乐总监，欣赏他这次指挥的勃拉姆斯《第二交响曲》、斯特拉文斯基《火鸟》等作品，将感受到他对音乐的锐意进取精神。

由于2008年将举办北京奥运会，因此，许多乐团在新年音乐会的节目单里特地加入了中国乐曲。第一次来沪的荷兰阿姆斯特丹交响乐团，以前从未演奏过中国音乐，为了使本月28日在东方艺术中心音乐厅举办的新年音乐会具有中国色彩，特地通过中国主办方购买了具有节日气氛的中国乐曲总谱，将演奏《晚会》《北京喜讯到边寨》和《春节序曲》。

波兰广播交响乐团的演奏员一半是女性。据介绍，本月26日在东方艺术中心演出时，首席指挥杰西·科塞克将以一身“铁匠”打扮，用铁锤敲击钢板来执棒乐队演奏《铁匠波尔卡》。虽然这支东欧乐团的新年音乐会以斯特劳斯家族作品为主，但考虑到2008年的特殊性，该乐团特意编排了《太阳出来喜洋洋》《白毛女》组曲等中国作品。

来自伦敦的莫扎特交响乐团虽然打着古典音乐大师的牌子，却是一支热衷于演奏“逍遥”风格音乐作品的时尚音乐团体。这次来沪，他们除演奏莫扎特、约翰·斯特劳斯、勃拉姆斯、肖斯塔科维奇等人的作品外，还将演奏《007》《侏罗纪公园》等大片的主题音乐，可见乐团的风格不拘一格。

本报记者 杨建国

《洋山港大合唱》 气势恢宏

本报讯（通讯员 李苗善）昨天下午，以洋山港工程为主题的《洋山港大合唱》在上海音乐学院贺绿汀音乐厅唱响。

《洋山港大合唱》是上音退休教授、专家经过一年多时间艰苦创作并经反复修改而成的作品，得到了上海市委宣传部、上海市文化发展基金会鼎力相助。《洋山港大合唱》音乐会由《洋山港之歌》和《洋山港大合唱》两部分组成。《洋山港大合唱》由8个乐章组成，包括混声合唱《一张蓝图海一样蓝》、女声四重唱《天落水》、男声对唱《一轮明月照海上》等。整个乐章气势恢宏，富有浓郁的生活气息，展示了建设者们的大无畏精神。担任演唱的是上海新旅艺术团。

东方文化卡深受青睐

本报讯 截至昨天，被誉为上海文化消费新“名片”的东方文化卡已覆盖申城80%以上的主流文化消费市场，其中包括书店、影院、票务、文教、演艺场馆等。

据了解，今年初才涉足市场的东方文化卡，尽管未满“周岁”，却以便利、快捷的服务赢得了广大消费者的青睐。

据介绍，目前申城各大新华书店、影院及中共“一大”会址、上海大剧院、上海音乐厅、上海博物馆、东方艺术中心、东方绿舟、东方票务、城市规划馆、海洋水族馆等，都可以持东方文化卡进行消费。（张冰）

陈舜今展国画精品

本报讯（记者 林明杰）《陈舜今国画艺术精品展》昨起在港汇广场永华艺术沙龙举办。陈舜今出生于1941年，曾师从潘天寿、江寒汀、吴湖帆、谢稚柳等大师习艺。其作品色彩明丽静逸，有唐宋画之雅趣。